

“总书记听我讲故事”

新华社记者 屈婷、邹多、郭敬丹

开栏的话

每年全国两会，习近平总书记都同代表委员面对面交流，倾听来自人民的心声。一次次坦诚真挚的交流互动，定格了全过程人民民主的生动瞬间，也是人民领袖同人民群众心意相通的真实写照。即日起，新华社开设“总书记和代表委员的故事”栏目，以代表委员的回忆讲述，展现总书记同人民在一起的深厚情谊。

习近平总书记同朱国萍代表两次近距离交流，都同讲故事有关。

第一次是8年前，人民大会堂上海厅。

2014年3月5日下午3时，热烈的掌声响起，习近平总书记走进会场，参加他所在的十二届全国人大二次会议上海代表团审议。

上海市市长宁区虹桥街道虹储居民区党总支书记朱国萍是参会代表之一。大家坐成内外两圈，朱国萍坐在内圈。

见到很多熟悉的面孔，总书记高兴地同代表们握手。到了朱国萍，总书记亲切称她“老代表”。

朱国萍那时是两届代表了，听总书记这样说，感到很温暖。

审议中，朱国萍没打磕巴，用8分钟向总书记讲了三个故事，老百姓怎么用“抢”学区房？到人山人海的儿科看病有多难？如何让高龄老人体面养老？

“现在的医院，人多得像火车站，各地的患者都‘挤’到一线城市来看病。疑难杂症可以理解，小病小痛真是劳民伤财……”

朱国萍讲的是家长里短的故事，也是来自基层的实情。

总书记听了称赞道，讲故事比讲道理更好。

朱国萍心里明白：总书记听她这个社区代表讲故事，是在倾听来自基层的民意，了解来自基层的民情，调研来自基层的民意。

在那次会议上，总书记指出：“社会治理的重心必须落到城乡社区，社区服务和管理能力强了，社会治理的基础就实了。”

朱国萍暗下决心：今后工作还要做得更细，还要“上新”更多反映群众急难愁盼的“故事”。

会后，社区居民称赞她是“故事大王”，朱国萍的“发条”上得更足了。

居民生病住院、婚丧嫁娶她“必访”；困难老人、再就业人员她“必问”；帮困措施、居民建

议她“必记”……辖区1000多户家庭的“大城小事”，都化为朱国萍案头高质量的建议。

时间来到2019年11月2日，朱国萍又一次见到了总书记。

那天临近傍晚，正在上海考察的习近平总书记，来到朱国萍所在的虹桥街道调研。

在古北市民中心，朱国萍站在总书记身边，又讲了她从基层立法实践中“上新”的故事。

朱国萍和居民们在过去的几年间，通过虹桥街道基层立法联系点，陆续参与了反家庭暴力法、国歌法、未成年人保护法等30余部法律的修改，提出600多条各类立法建议意见。

朱国萍对总书记说：“我们老百姓看到自

己提的建议意见变成了法条里的一句话、一个词，很高兴……居民们不仅‘零距离’感受到了人民民主，也更有主人翁意识，更具法治思维。”

在详细了解了联系点的工作后，习近平总书记提出了“全过程人民民主”的重大论断：“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主”。

朱国萍感慨地说：“我们的小故事连着总书记治国理政的大方略。”

2021年3月，十三届全国人大四次会议对全国人大组织法作出修改，将“全过程民主”写进这部法律。此时，已退休的朱国萍在她成立的虹桥桥聚工作室，继续着服务居民、聆听民生所盼的实践。

今年全国两会召开在即，朱国萍正梳理她了解的民生故事，忙着准备提交大会的建议：老人监护险评估之困怎么解？孩子网络成瘾怎么办？

朱国萍说：“这一‘老一小’是社会的关切，也是总书记的牵挂。作为全国人大代表，我们要继续努力。”

新华社北京2月25日电

我国网民规模达10.32亿

互联网普及率达73.0%

新华社北京2月25日电 中国互联网络信息中心(CNNIC)25日在京发布第49次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2021年12月，我国网民规模达10.32亿，较2020年12月增长4296万，互联网普及率达73.0%。

根据报告，2021年我国网民规模稳步增长，农村及老年群体加速融入网络社会。据统计，我国现有行政村已全面实现“村村通宽带”，贫困地区通信难等问题得到历史性解决。我国农村网民规模已达2.84亿，农村地区互联网普及率为57.6%。同时，老年群体加速融入网络社会。截至2021年12月，我国60岁及以上老年网民规模达1.19亿，互联网普及率达43.2%。

此外，报告还指出，即时通信等应用基本实现普及，在线办公、在线医疗等应用保持较快增长。截至2021年12月，在线办公、在线医疗用户规模分别达4.69亿和2.98亿，同比分别增长35.7%和38.7%，成为用户规模增长最快的两类应用。

冬残奥村正式开村

新华社北京2月25日电 2022年冬残奥会北京、延庆、张家口冬残奥村于25日正式开村。开村第一天，中国、意大利、瑞典等多个代表团，超过630人入住三个冬残奥村。

据北京冬残奥村相关负责人介绍，整个冬残奥会期间，北京冬残奥村预计接待14个代表团，约500名运动员和随队官员。为实现“两个奥运同样精彩”，使冬残奥会平稳、安全进行，北京冬奥村于2月23日中午12时至25日上午8时，在44小时内完成了向冬残奥村的转换。

2022年春运落下帷幕 客流呈现潮汐性特征



2月25日，旅客在南京火车站乘车出行。新华社发

新华社北京2月25日电 2022年春运自1月17日开始，至2月25日结束。记者24日从交通运输部获悉，2022年春运全国预计发送旅客10.5亿人次，日均发送旅客2625万人次，比2021年同比增长20.7%。具体来看，预计铁路、公路、水路、民航分别发送2.5亿、7.5亿、1630万、3920

万人次。总的看，今年春运总体平稳有序，客流量总量低位运行。随着我国高铁建设高质量推进，今年春运，铁路运输保障能力大大提升。复兴号历史性地实现了全国31个省区市全覆盖。“八纵八横”高铁网越织越密，高铁成

网运营优势明显；一大批线路投入运营，又有25个县结束了不通火车的历史。从客流构成来看，受高校错峰放假、分批开学影响，学生客流对春运影响较往年降低。春运客流以务工流和探亲流为主体，并呈现出潮汐性特征。受疫情影响，春节期间国内旅游客流较往年有所减少。

“中国数谷”抢新机激活“数字生产力”

奋进新征程 建功新时代

新华社贵阳2月25日电 数字经济是未来发展方向，数据正成为关键生产要素。

地处西南腹地的贵州省贵阳市，近年来，因率先发展大数据，赢得“中国数谷”的美誉。从长期闭塞落后到抢抓科技风口，这座不沿海的城市找到一片新的“蓝海”。

大数据双创示范基地、大数据国家工程实验室、国家大数据(贵州)综合试验区展示中心……来到贵阳国家高新技术产业开发区，林立的高楼贴着鲜明标签。

入驻于此的贵州东方世纪科技股份有限公司一直从事山洪灾害监测预警方面的研究。“对我们来说，数据就是生产资料，你看不到厂房，车间就是模型，工具就是算法，生产线

也是数据化的成果，可以说全过程都是数字化的。”在这一领域摸爬滚打20余年的董事长李胜意味深长地说。

传统的山洪预警要在河道中安装大量传感器，存在建设成本高、运营维护难等问题，而按大数据的方法则是另一个赛道了。

仅通过整合气象、遥感等多方面数据，这家企业自主研发的防汛抗旱态势分析系统、东方祥云山洪快速预警平台就达到业内领先水平，被多地采纳应用。

“未来，我们还要不断提高洪水预报模型技术水平，让它的运算速度、精度、广度进一步提升，为抢险救灾赢得宝贵时间，尽最大努力减少损失。”李胜表示。

数字产业化的浪潮不仅席卷城市，也在乡村孕育新的业态。这些年，公路通村到组入户温暖了百姓心坎。不过，路修好了，农村客运高峰时人找车而平时车找人的现象也较为突出。

一款名叫“通村村”的软件，试图缓解这种矛盾。在手机上安装使用，群众知道班车在哪里，可以快速预约购票，而客运站也能预知有多少人乘坐，灵活调整发车时间。

从“村村通”到“通村村”，字里行间的位位置变换，却展现出互联网思维加持后，改善农村出行从注重硬件到发展软件的悄然变化。

“通村村”是实现数字乡村一个很好的抓手。“开发者罗永安说，他们不单是做出行，更希望打造一个农村综合服务平台，打通乡村内循环，连接城乡大市场，为农村提供美好生活方式。”

如今，在贵阳这块数字经济“试验田”里，已经涌现出超5000家大数据企业。产业数字化的脚步在这里也不曾停歇。

走进贵阳弗迪电池有限公司上万平方米的厂房，车间里只有少数工人不时走动，一排排机械臂动作灵活地进行生产。尽管设备高速运转，却仅有轻微的机器运转声发出。

“我们是智能化工厂，配料、涂布、辊压、叠

片、装配、烘烤、检测等关键工序，都实现了自动化装备、信息化管控、智能化决策。”负责人申强表示。

在同样具备数字车间的贵州中晟泰科智能技术有限公司，记者也看到，LED灯珠生产线上，固晶、焊线、编带、分光测试等一系列复杂工序通过电脑操控实时进行。

公司总经理刘占飞说，由于设备智能化程度高，生产效率和良品率都很高，一个人可以兼顾8台至12台设备。

数据显示，过去一年，贵阳累计带动1000多家实体经济企业与大数据融合，规模以上工业企业上云比例超过85%。

2021年，贵阳数字经济占地区生产总值比重已经达到40%，今年，这一占比还将提高到42%。

抢数字新机，谋数智未来。贵阳市大数据发展管理局有关负责人表示，当地将继续深入实施大数据战略行动，把数字经济作为第一动能，加快数字产业化、产业数字化。

细化正当防卫规定 鼓励见义勇为

最高人民法院出台民法典总则编司法解释

据新华社北京2月25日电 最高人民法院25日发布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉总则编若干问题的解释》，指导各级人民法院正确审理相关案件，统一裁判标准，确保民法典统一正确实施。

司法解释共39条，分为一般规定、民事权利能力和民事行为能力、监护、宣告失踪和宣告死亡、民事法律行为、代理、民事责任、诉讼时效和附则9个部分，自2022年3月1日起施行。

据悉，司法解释大力弘扬社会主义核心价值观，通过细化习惯的适用规则、监护制度、民事法律行为、民事责任、诉讼时效等制度规则，彰显民法强调公平正义、倡导诚实守信的价值导向。

其中，司法解释细化正当防卫制度规则，明确规定：对于正当防卫是否超过必要的限度，人民法院应当综合不法侵害的性质、手段、强度、危害程度和防卫的时机、手段、强度、损害后果等因素判断。

经审理，正当防卫没有超过必要限度的，人民法院应当认定正当防卫人不承担责任。正当防卫超过必要限度的，人民法院应当认定正当防卫人在造成不应有的损害范围内承担部分责任；实施侵害行为的人请求正当防卫人承担全部责任的，人民法院不予支持。

在鼓励见义勇为方面，司法解释明确规定，因保护他人民事权益使自己受到损害，受害人依据民法典第一百八十三条的规定请求受益人适当补偿的，人民法院可以根据受害人所受损失和已获赔偿的情况、受益人受益的多少及其经济条件等因素确定受益人承担的补偿数额。

此外，司法解释突出强调权利保护，从保护未成年人、胎儿利益，规范权利的行使，平衡失踪人与利害关系人利益等方面作出规定。

外交部：美方应以实际行动弥补对阿富汗人民造成的伤害

新华社北京2月25日电 针对国内有媒体发起联署要求美国无条件归还阿富汗人民的救命钱一事，外交部发言人汪文斌25日表示，作为阿富汗问题的始作俑者，美方应以实际行动弥补对阿富汗人民造成的伤害。

汪文斌说，联署发起仅24小时就有超过20万网民参与，要求美国无条件归还属于阿富汗人民的资产，这充分说明美国窃取阿富汗资产的强盗行径引发强烈公愤。

他指出，美国是阿富汗问题的始作俑者。据报道，阿富汗战争期间，累计有3万多名无辜平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。美国不负责任地从阿富汗仓促撤军，将灾难和痛苦留给了无辜的阿富汗人民，致使阿人民至今面临着严重的人道主义危机。联合国世界粮食计划署统计数据显示，2280万阿富汗人面临严重粮食安全问题，320万5岁以下的阿富汗儿童严重营养不良，阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

汪文斌说，危难当头，美国不但不担负起帮助阿富汗人民缓解人道危机的应尽之责，反而公然劫掠阿富汗国家资产，进一步加剧阿富汗人民苦难。美方所作所为再次暴露出，美方标榜的“基于规则的国际秩序”，实质是维护美国霸权强权的规则秩序。

广东东莞 新增11例本土新冠肺炎确诊病例

新华社广州2月25日电 广东省东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室发布通告称，2月25日凌晨，东莞市大朗镇发热门诊主动就诊人员核酸检测中，发现1例新冠肺炎确诊病例。东莞市、镇两级疫情防控指挥部立即启动应急响应，组织开展流调溯源、隔离管控和核酸检测等工作。截至2月25日14时，在该病例的密切接触者排查中又发现10例阳性个案，均在大朗镇内，均诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)，已转运至定点医院隔离治疗。

目前，东莞市、镇两级正在深入开展流调排查，对上述确诊病例的感染来源进行溯源。对所有确诊病例的工作地、居住地已实施管控，活动过的重点场所已进行环境核酸采样和终末消毒。同时，对大朗镇全域进行交通管制，对追踪到的密接者、次密接者均已按照要求进行管控，涉及市外的密接者、次密接者已发出协查函进行协查管控。

东莞调整部分区域为高风险地区

据新华社广州2月25日电 广东省东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室25日晚发布通告，根据国家和广东省关于应对新冠肺炎疫情分区分级防控工作的工作要求，经东莞市新冠肺炎疫情防控工作指挥部同意，自2022年2月25日17时起，将大朗镇杨新路82号、112号、124号、158号、168号、238号调整为高风险地区。其他地区风险等级不变。

遗失声明

烟台润亨汽车销售服务有限公司两张合格证，车型(含配置)：BEIJINGU5PLUS 1.5LCVT 豪华版国六_全黑内饰 17_珠光白，合格证编号为YJ6686000054231，车辆VIN号LNBSCCAK9MD842113；BEIJINGU5PLUS 1.5LCVT 豪华版国六_全黑内饰 17_珠光白，合格证编号为YJ6646000054256，车辆VIN号LNBSCCAK9MD842144，声明作废。

清算公告

公司股东会于2022年2月18日决定解散公司，并于同日成立清算组。为保护公司债权人的合法权益，债权人应当自本公告发布之日起45日内向公司清算组申报债权。清算组联系方式：13907332548 清算组联系人：许科 株洲宏泽实业发展有限公司清算组 2022年2月26日

声明

吴桂良(430203*****0016)：你自2021年12月20日起无故缺岗，且通过多种方式均无法联系到你。公司决定即日起解除与你的劳动关系，并于下个月停缴社保和公积金等。请于3日内办理离职事宜。 湖南联诚轨道交通装备有限公司 2022年2月25日

交通银行 惠民贷迎新年 多重惊喜等你来 惠民贷新春专属礼遇 即日起至2022年3月31日 温馨提示：1. 具体贷款额度及利率以交通银行审批结果为准。2. 交付贴息券及优惠券使用规则及使用方式以券面展示结果为准。3. 惠民贷资金使用应符合国家法律法规，监管部门和交行政策规定，仅能用于消费。4. 切勿点击不明链接、二维码，不要随意透露个人账户密码及交易验证码等私密信息。5. 详询交通银行湖南省分行各网点，或咨询客服电话95559。

株洲日报社 2021年度记者证年检持证人员名单公示 根据《湖南省新闻出版局关于开展2021年度新闻记者证检验工作的通知》和《株洲市新闻出版局关于开展2021年度新闻记者证检验工作的通知》精神，株洲日报社已对2021年度新闻记者证持证人员情况进行了核检。现将我单位拟通过新闻记者证年度检验人员名单公示如下，公示期2022年2月26日—3月5日。 罗玉珍 徐孜 刘珍龙 尹二荣 伍海涛 聂保琼 陶金星 齐卫国 赖杰琦 龙建清 马文章 谭平华 谢中良 陈汉秋 郑涵语 杨钰 曾辉 任远 吴楚 刘毅 邹家虎 周雪 刘振 刘小伟 张敬晓 张玉成 向胤蓉 邹伯敏 王玺 罗淑玲 易军 黄永新 刘殊 刘飞黄 付文婧 孙娟 谭浩瀚 肖星平 沈全华 旷琳琳 谭秋茂 罗佳 李苗 易翔 陈飞雄 吴翔 孙晓静 谭清云 周湘涛 陈洲平 王军 刘舒晨 叶新辉 刘琼 黄亚陵 张哲 左骏 朱洁 罗欣 刘金城 何成亮 谭筱 赵先辉 言岚 颜家萍 周圆 段丹丹 易蓉 曾彦予 廖明 谭智勇 监督举报电话： 湖南省新闻出版局：0731-82688112 株洲市新闻出版局：0731-28680232 株洲日报社：0731-28686480 株洲日报社 2022年2月25日